

人民币资产繁荣期或面临拐点

□中国社科院金融重点实验室 刘煜辉

中央银行将人民币汇率浮动的波幅扩大一倍至1%，理论上讲，随着人民币汇率浮动区间的扩大，市场供求力量将发挥更大的作用，央行的自主性可能获得释放，干预市场的频率和幅度都随之会降低。

过去十年，面对汹涌而来的外汇占款，央行不得不发放巨量央票和提高存款准备金率予以对冲，央票存量在2008年一度攀升至4.6万亿元，至今中国的法定存款准备金率依然维持在20%以上的高位。未来五年甚至十年，央行所做的工作或将发生巨大变化。这一切来自支撑过去十年货币高速扩张（过去十年中国的平均货币增速为18%）的外部条件的明显变化。

外部条件的直接观察窗口是外汇占款。2002-2011年，中国外汇占款从1.78万亿元上升至2011年底的25.35万亿元，特别是2007-2011年，外汇占款增加15万亿元，年均增量为3.1万亿元。然

而，2011年第四季度开始，我们见到自1998年以来未见到过的情况，外汇占款连续三个月度净减少，今年1-3月份，外汇占款虽然恢复了正增长，但增量并不高。未来五年，中国进入外汇占款增量锐减时期是大概率事件。今年新增外汇占款可能会缩减至1.2万亿元的水平，甚至更低。

逻辑上讲过去十年的外汇占款净增反映了基本面，即全球分工体系发生重大变化，生产链被大规模重组，对应于中国人口结构变化即农业部门人口加速向工业部门转移，引致储蓄率上升；同时伴随着全球化浪潮的配套工业体系建设，产业升级、重工业化、城市化互为循环，顺差累积和强劲的升值预期，导致持续跨境资本流入。然而，这个过程可能已经被2008年的全球金融危机修正。西方普遍进入长期减债期（金融杠杆支撑消费泡沫破裂），从而凸显出新兴国家短期内无法克服的结构性困难，如产能过剩、资产泡沫累积、人口红利窗口关闭和制度红利衰竭等。

同时，美国经济再平衡可能

会出现比预期更强的积极因素。美国旨在以提升服务业可贸易水平”的经济再平衡战略，将导致其经济出现越来越明确的长期回报率回升预期。美国就业数据转暖的趋势也逐渐明确。这些或将逐步改变过去十年全球资本流动的方向。

面对未来外部条件的变化，央行将逐步变得繁忙，但依然不能获得完全的自主性释放，因为这受困于人民币资产高估和巨大的人民币下行压力。央行对外可能需要不断释放美元以稳定汇率，抵制市场的人民币趋势性贬值预期；对内或需要不断释放存款准备金以稳定资金的价格，目的都是稳定和平滑人民币资产价格下行压力，避免产生全局性信用的收缩以致经济失速。因为过去十年的信用供给事实上是以人民币资产作为抵押而投放的。人民币资产的缩水意味着信用条件显著提升，由此产生通缩效应。

央行坚守人民币兑美元中间价6.3防线的时间，取决于央行调控国内流动性的政策空间。基础

货币的改变来自于三个渠道——外汇占款增量、央票到期和财政存款释放。若外汇占款增量大幅减少，基础货币增长压力将会很大。去年的央票到期1.7万亿元，而去年的外汇占款增量还有2.77万亿元，尚且无法抵消基础货币的减速，更何况今年央票到期的量只有7600亿元。因此，释放财政存款的压力会变得巨大。严格地讲，过去十年中，由于外汇占款增长迅猛，财政存款释放还没有遇

到真正压力，直到去年四季度由于外汇占款出现了净减少，财政存款最后突击释放了1.6万亿元，但依然没能撑住基础货币增速从去年三季度32.8%的高位急速回落9.6个百分点至年末的23.2%。随着时间推移，央票余额会越来越少，目前存量尚有1.8万亿元-1.9万亿元，估计2013年末基本就要告罄。而经济下行，财税增长乏力，另外政府主动进行转方式、调结构，未来财政的资本性支出也会呈现减少趋势。

故此，如何保证基础货币维持一定增速？恐怕届时央行还得选择现实退守防线，换句话说，人

民币兑美元的中间价迟早要回撤至6.4或6.5一线，逐步回撤是未来可以见到的场景。

因此，当前央行大幅扩大人民币汇率浮动波幅，其真正的政策含义在于，逐步认识到中国未来潜在增长中枢下移，人民币单向升值的轨道改变以及外部流动性压力下降是一个长线现象，而不是短线表现。人民币汇率弹性的逐步增加，更现实的功效是为未来这一时间点的到来准备技术条件。

释放准备金率理论上是可以提振货币乘数的，但是真正实现则取决于商业银行信贷的意愿，如果经济内生收敛而使银行行为逐步谨慎，恐怕货币乘数的中枢也得下移。当然这是好事，未来5年中国经济增速中枢显著下落到名义经济增长之下是大概率事件，中国货币化比例已经到1.9倍的高度，已经进入货币化尾声。

因此，货币条件正在发生深刻的变化，由此人民币大类资产繁荣期拐点或将到来；此外，经济中会内生严谨的货币环境，甚至出现通缩效应；人民币升值压力大幅减轻，甚至产生贬值预期。

扭转央行资产规模被动扩张

□国家信息中心预测部 张茉楠

渣打银行的一份报告引发高度关注：当今谁才是全球流动性最大提供者，也许人们会毫不思索地回答是美联储。然而事实并非如此，中国央行在2011年末总资产已经达到4.5万亿美元，远远超过了美联储和欧洲央行，成为全球第一大央行。

中国央行资产规模居全球第一毋庸置疑。截至2011年10月底，全球三大央行——美联储、欧洲央行和日本央行的资产负债表规模加起来已超过8万亿美元，其中美联储的资产负债表规模约2.85万亿美元，欧洲央行约2.73万亿美元，日本央行约1.8万亿美元，而同期中国央行总资产高达28.6万亿美元人民币（约合4.73万亿美元），分别是美、欧、日央行资产的1.66倍、1.73倍和2.6倍。数据显示，中国央行分别于2004年6月、2005年9月和2006年1月先后超过美、欧和日央行，成为资产规模最大的中央银行。截至2011年末，央行资产规模已经达到4.5万亿美元，远超过美联储和欧洲央行3万亿美元和3.5万亿美元的资产规模。

中国央行成全球资产规模最大的央行到底是喜是忧，中国央行的资产质量到底如何看待？从央行资产负债表看，央行主要资产是外汇储备资产，根据IMF的数据，央行总资产中外汇储备资产占比将近80%，分别是美、英、日和欧央行资产的1.3倍、8.1倍、2倍和1.2倍。

从这个意义上讲，外汇储备增加的过程实质上就是人民银行资产增加和基础货币上升的过程。开放经济条件下，外汇储备成为一种内生变量，中央银行无法事先控制外汇占款，只能被动地适应外汇占款的波动，这使得货币供给的内生性增强，不仅导致中央银行控制货币供给量的主动性和灵活性大大下降，也造成了汇率绑架利率”的困境。

随着外汇储备的持续增长以及央行实施的“冲销干预”政策，我国外汇占款大幅飙升。从2002年末到2011年2月底，外汇占款由2.21万亿元增加到25.52万亿元，增长了10.5倍。外汇占款增量占中央银行基础货币的增量比例也越来越高，2005年突破100%，达到110%，随后几年持续上升，2009年更是达到134%。

根据央行的研究数据，外汇占款的平均增长速度超过狭义货币供给量的增长速度，导致外汇冲销干预指数多数时间大于国际上公认的0.5-1.5的经验水平。特

别是随着近期人民币升值的预期不断加强，热钱流入、FDI、国际贸易顺差、外币存款转为人民币存款等规模将进一步扩大，进而加大货币供应量控制的难度。

央行冲销的成本也相当高昂。外汇占款比例不断提高导致央行冲销操作的空间变小，央行会通过提高存款准备金要求、发行央行债券、或两者兼用，去“冲销”这些额外结余以遏制货币增长。中国大规模对冲操作已持续多年。以2010年为例，对冲率即（存款准备金余额+央行票据余额/外汇占款余额）约为80%，2010年全年因外汇占款引致的基础货币投放超过3万亿元。由于央行要对冲的不单是当年的外汇占款，而是历年累积的外汇占款，因此冲销压力越来越大，冲销成本也越来越大。

一方面，中央银行需要为所发行的票据和商业银行增加的法定准备金存款支付利息，这就构成了央行持有外汇储备的财务成本。当前央行票据的发行规模不断上升且期限趋于长期化，银行法定准备金率的持续上升不断突破上限。

另一方面，外汇占款进一步恶化了央行的资产负债表。外汇占款构成央行的资产业务，而外汇占款的变动通过影响央行的资产负债结构，会对货币供给量产生影响。如果以冲销成本计算，由于国内利率高于国外利率，意味着发行央行票据支付的利率水平高于外汇资产的利率水平，从而使得外汇资产与人民币之间的利差引起的冲销成本为负值，即国内外利差实际上造成了外汇冲销的亏损。

同时，在央行以较高的利率发行票据进行外汇冲销的过程中，国内外存在的利差会诱发包括本国商业银行在内的机构投资者的投机和套利行为，从而会增加央行外汇冲销的成本。

由此可见，金融危机以来央行资产负债表的被动扩张，恰恰是中国金融和货币格局在全球金融分工体系中处于被动局面的反映。降低资产规模必须着眼于对内对外金融改革。比如进一步通过双边本币互换协议，减少对美元的贸易和投资依赖；大力发展以人民币计价的债券市场，尤其是短期国债市场，增加央行短期国债持有量；将中央财政在央行的债务证券化，回笼部分基础货币；将央行现有的长期外汇资产证券化等等。从长远看，央行只有从大规模货币冲销中淡出才可能避免金融风险的恶性循环。

随着外汇储备的持续增长以及央行实施的“冲销干预”政策，我国外汇占款大幅飙升。从2002年末到2011年2月底，外汇占款由2.21万亿元增加到25.52万亿元，增长了10.5倍。外汇占款增量占中央银行基础货币的增量比例也越来越高，2005年突破100%，达到110%，随后几年持续上升，2009年更是达到134%。

根据央行的研究数据，外汇占款的平均增长速度超过狭义货币供给量的增长速度，导致外汇冲销干预指数多数时间大于国际上公认的0.5-1.5的经验水平。特

中国央行理应为全球最大央行

□何志成

截至2011年末，中国广义货币供应量（M2）的规模达到85.2万亿元，约合13.5万亿美元，超过美联储和欧洲央行，位居世界首位。对此有些外媒认为中国央行已经成为全球央行，甚至有些外国金融机构评论认为，中国央行资产急剧扩张是全球货币供给的作用”。

而我认为，中国央行本应该成为全球最大央行。因为货币最终对应的是劳动力价值，抽象的劳动力价值是由劳动力组合的。中国的人口在全球各国中居首，相应能提供的劳动力数量也是全球第一，因此劳动力价值总量也应该居于首位。

更重要的是，中国在最近几年推行“体面劳动”，最基层的劳动者尤其是广大农民工的收入大幅度提高，平均提高幅度超过20%，这也是中国的货币供应量年均保持20%以上增长的最大原因。

此外，中国的经济增长方式有别于发达国家。中国的经济增长主要靠基础设施建设推动，而中国大量的基础设施融资通过银行体系进行，因此，中国的贷款量比发达国家高出数倍，信贷资金转化为或沉淀于

企业存款”，其规模相对其他国家也较大。M2是由M0+M1构成，即流通中的现金加支票存款（企业存款+信用卡存款），再加上债券组成。实际上，中国的人民币流出境外的数量非常少，人民币远远谈不上世界货币，对全球货币供给趋势发生的影响很小。

而美联储和欧洲央行之所以资产负债表相对较小，除了它们对应的人口数量远远不及中国以外，其世界货币作用强大是很重要的原因。美联储和欧洲央行大量的流动性已经流到全世界。

必须指出，中国的M2不会无限地扩张下去，中国货币化扩张期其实已经接近拐点。银行业贷款转化为企业存款的比重在下降，大量信贷资金不愿意停留在存款形态。这预示虽然贷款量还会增加，但企业已经把贷款迅速地转化为劳动力报酬和实物储备，甚至资本市场仓单。对中国央行的资产负债表来说，目前唯一剩下的“增量因素”就是外汇储备占款，而该因素的增长动力也在减弱。因此，中国央行的资产负债表继续扩张的动力不足，过去五年央行资产超规模增长的态势不会持续。

中国证券报·中证网 财经对话

嘉宾:海通国际首席经济学家胡一帆
平安大华基金管理有限公司总经理
华龙证券高级投资顾问
时间:今日10:30-11:30 网址:<http://www.cs.com.cn>



阳光e理财·首发

理财夜市 20:00~24:00 眼额抢购

电子渠道（网银、网站）专属高收益理财产品

温馨提示

1. 早准备：您若是首次购买我行理财产品，请一定记得提前到我行网点签约理财哦。
2. 收益高：产品收益率高于柜台渠道同期销售产品。
3. 时间长：2012年4月27日至5月2日，每天20:00至24:00，额度有限，售完即止。
4. 渠道多：本产品可在网银、网站（阳光营业厅）渠道购买。

95595 www.ceibank.com

中国光大银行
共享阳光·创新生活